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Актуальність теми. Розв’язання проблем забезпечення верховенства 

права, законності, безпеки держави та її громадян від суспільно небезпечних 

посягань, розроблення правових засобів впливу на злочинність і запобігання їй 

є одним з основних завдань кримінального законодавства України та практики 

його застосування. Саме досконалість кримінального закону безпосередньо 

позначається на ефективності кримінально-правової охорони суспільних 

відносин, застосуванні кримінально-правових норм із дотриманням принципу 

законності.  

Дотримання цього принципу в процесі створення та реалізації 

кримінального законодавства стало визначальною темою для обговорення як у 

колах вчених у галузі юридичних наук, так і серед працівників правоохоронних 

органів. Ігнорування цього принципу в процесі створення кримінального 

законодавства негативно позначається на кримінально-правовій охороні 

суспільних відносин, послаблює авторитет органу законодавчої влади та знижує 

рівень довіри громадян до державних інституцій загалом. Прийняті закони 

повинні бути дієвими та не суперечити один одному. Свідченням дієвості 

законів про кримінальну відповідальність є чіткість й узгодженість їх норм 

щодо ініціювання, розгляду та прийняття. Про наявність якісної системи 

кримінального законодавства можна стверджувати лише за умови її створення 

відповідно до конституційного ладу держави, з метою захисту прав і свобод 

людини й громадянина, інтересів суспільства, її спрямованості на реалізацію та 

захист національних інтересів України. Серед чинників, що впливають на 

формування та вдосконалення системи кримінального законодавства, 

визначальними є міжнародні, політичні, економічні,  соціальні,  культурні 

тощо.  
Проблеми в процесі створення кримінального законодавства спричинені 

як фрагментарністю, так і суперечностями законодавства останніх років, 

неузгодженістю законодавчих новел із суспільними потребами, поглибленням 

розриву між законодавчими актами та економічними, організаційними, 

технічними можливостями їх реалізації, що призводить до виникнення 

конкуренції норм, колізій чи прогалин у кримінальному законодавстві.  

Низький рівень юридичної техніки створення кримінального 

законодавства негативно позначається на правозастосуванні, зокрема як у 

слідчій, так і в судовій практиці, що спричиняє зневажливе ставлення до 

законодавства з боку суб’єктів правовідносин, унаслідок чого знижується 

рівень законності й правопорядку в країні. З огляду на це постає необхідність 

прийняття нових чи внесення змін до вже наявних законів про кримінальну 

відповідальність. Кількісні показники прийняття законів про внесення змін до 

Кримінального кодексу (КК) України й тих, що набрали чинності протягом 

останніх років, засвідчують різну динаміку їх збільшення. Загальна кількість 

запроваджених законодавчих змін нині становить кілька сотень (якщо 

2002 року прийнято 2 такі закони, то 2009 року – уже 20, 2011 – 18, 2022 – 19, 

а 2014 – аж 29).  

Така тенденція обумовлена, зокрема, недосконалим рівнем 

законотворчого процесу. З метою вдосконалення кримінального законодавства та 



розроблення належної процедури нормативного регулювання законодавчих 

новацій нагальним є розроблення ефективного механізму створення 

національного кримінального законодавства. 

Однак наявність лише дієвого механізму створення кримінального 

законодавства України без належної його реалізації не забезпечить 

оптимального, ефективного та результативного виконання завдань щодо 

правового забезпечення охорони конституційного устрою України, прав і 

свобод людини й громадянина, власності, публічного порядку та безпеки, 

довкілля від кримінально протиправних посягань, миру й безпеки людства, а 

також запобігання кримінальним правопорушенням. Тому важливе значення 

має також і дослідження проблем реалізації кримінального законодавства.  

Складнощі на шляху реалізації кримінального законодавства, а також 

помилки, що їх припускаються при цьому процесі, послаблюють насамперед 

ефективність дії закону про кримінальну відповідальність, дискредитують 

правозастосовну діяльність відповідних органів державної влади. Отже, 

результативність покладеного на державу обов’язку щодо утвердження та 

забезпечення прав і свобод людини й громадянина може бути реалізована 

шляхом запровадження та дотримання належної, логічної, чіткої, зрозумілої, 

правової, демократичної, цілісної сучасної системи кримінального 

законодавства України. 

Аспекти сучасної системи кримінального законодавства України 

розглядали у своїх роботах такі вітчизняні вчені: П. П. Андрушко, 

Д. О. Балабанова, В. С. Батигарєєва, Ю. В. Баулін, П. С. Берзін, В. І. Борисов, 

О. М. Броневицька, Р. В. Вереша, Є. М. Вечерова, А. А. Вознюк, Б. М. Головкін, 

О. П. Горох, В. К. Грищук, О. М. Джужа, О. О. Дудоров, Г. В. Єпур, Н. П. Ждиняк, 

О. О. Житний З. А. Загиней-Заболотенко, А. П. Закалюк, О. О. Кваша, М. І. Колос, 

О. Л. Копиленко, М. Й. Коржанський, О. М. Костенко, В. В. Кузнецов, 

О. М. Литвин, С. Я. Лихова, О. К. Марін, М. І. Мельник, О. В. Микитчик, 

А. А. Музика, В. О. Навроцький, О. В. Наден, В. І. Осадчий, М. І. Панов, 

Є. П. Попович, В. М. Смітієнко, В. В. Сташис, Є. Л. Стрєльцов, В. Я. Тацій, 

В. О. Туляков, В. І. Тютюгін, П. Л. Фріс, М. І. Хавронюк, Ю. Б. Хім’як, 

В. В. Чернєй, С. С. Чернявський, В. І. Шакун, С. Д. Шапченко, 

С. С. Яценко та ін. 

У дослідженнях зазначених правників феномен сучасної системи 

кримінального законодавства України: механізму створення та реалізації не 

розглянуто як цілісне правове явище. Попри значну кількість дисертацій і 

монографій з деяких питань сучасної системи кримінального законодавства 

України, комплексного його дослідження досі не здійснено. Це засвідчує 

актуальність загальнотеоретичного аналізу широкого кола питань щодо чіткої 

розробленості (формулювання концепції законопроєкту, створення та 

обговорення його, урахування думок та інтересів різних соціальних верств, 

співвідношення з іншими нормативними актами, адаптування його до наявної 

правової системи, економічне підґрунтя для його функціонування та реального 

застосування), упорядкованості системи прийомів, методів підготовки законів 

про кримінальну відповідальність, ухвалення їх та набрання чинності, а також 



забезпечення належного правового регулювання законодавчого процесу з 

огляду на позитивний досвід інших країн, що позначиться на якості створення 

законодавчих актів кримінально-правового спрямування. 

Дотримання суб’єктами законотворення належної процедури створення 

кримінального законодавства можливе тільки на підставі наукового пізнання 

теоретичних засад законодавчого процесу, а також характеру та способів його 

впливу на формування кримінального законодавства й розроблення на цій 

підставі заходів, необхідних для його вдосконалення.  

Відсутність якісного механізму створення та реалізації кримінального 

законодавства негативно позначається на законотворчій і правозастосовній 

діяльності уповноважених суб’єктів. Крім того, без належного механізму 

створення та реалізації сучасної системи кримінального законодавства України 

законодавча і правозастосовна діяльність позбавлена чітких теоретичних 

орієнтирів, що призводить до негативних наслідків як для суспільства, так і 

держави загалом. 

Зазначене зумовлює необхідність здійснення комплексного 

доктринального дослідження сучасної системи кримінального законодавства 

України, зокрема механізму створення та реалізації, яке надасть можливість 

сформулювати науково обґрунтовані концептуальні положення і рекомендації, 

спрямовані на підвищення ефективності кримінального законодавства України 

та практики його реалізації. 

Мета роботи – комплексне розроблення концептуальних положень, 

пропозицій і рекомендацій, спрямованих на розроблення сучасної системи 

кримінального законодавства України: механізму створення та реалізації. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що цикл 

наукових праць «Сучасна система кримінального законодавства України: 

механізм створення та реалізації» є першою в Україні комплексною працею, у 

якій сформована якісна модель сучасної системи кримінального законодавства 

України: механізму створення та реалізації, зокрема: 

вперше: 

– з огляду на сучасні досягнення теорії кримінального права, визначено, 

що: система кримінального законодавства України – це сукупність 

взаємопов’язаних і взаємозалежних елементів структури кримінального 

законодавства, які ґрунтуються на принципах кримінального законодавства та 

спрямовані на реалізацію завдань КК України; складовими системи 

кримінального законодавства України є елементи його структури, принципи та 

джерела кримінального законодавства;  

– науково доведено, що не лише КК України визначає порядок і підстави 

притягнення до кримінальної відповідальності, призначення покарання, 

звільнення від кримінальної відповідальності чи звільнення від покарання та 

його відбування, а (відповідно до норм міжнародного права) й міжнародні 

договори України, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою 

України;  



 

– сформульовано поняття механізму створення кримінального 

законодавства України, його мету та завдання, зокрема, констатовано, що: 

а) механізм створення кримінального законодавства – діяльність суб’єктів 

законотворення, спрямована на кримінально-правове регулювання та охорону 

суспільних відносин, яка реалізовується через відповідну процедуру в системі 

кримінального законодавства України; б) мета – забезпечення ефективної, 

науково обґрунтованої, соціально обумовленої законотворчості суб’єктами 

створення кримінального законодавства України; в) завдання: створення умов 

для залучення науковців та громадськості до обговорення законопроєктів 

кримінально-правового спрямування; встановлення обов’язковості проведення 

експертиз (наукової, кримінологічної, антикорупційної тощо) законопроєктів 

кримінально-правового спрямування; недопущення утворення прогалин та 

колізій у кримінальному законодавстві України, а також зменшення 

конкуренції кримінально-правових норм; 

– запропоновано в механізмі створення кримінального законодавства 

України виокремити два напрями, які забезпечують його цілісність, повноту та 

системність: механізм укладення або ратифікації міжнародних договорів і 

механізм створення норм Конституції України, КК України та законів, які вносять 

зміни до них; 

– обґрунтовано, що основоположними елементами механізму створення 

кримінального законодавства України є: а) суб’єкти створення кримінального 

законодавства; б) процедура створення кримінального законодавства; 

в) юридична техніка як засіб створення кримінального законодавства; 

– визначено чинники, які впливають на процес створення кримінального 

законодавства, а саме відсутність: а) офіційної кримінально-правової політики в 

Україні; б) налагодженого механізму внесення змін до КК України у зв’язку з 

прийняттям Конституційним Судом України рішень про визнання 

неконституційними окремих його положень;  

– виокремлено основні чинники, які справляють негативний вплив на 

реалізацію кримінального законодавства: а) відсутність нормативного 

визначення в КК України принципів кримінального законодавства України; 

б) наявність значної кількості конкуруючих кримінально-правових норм; 

в) відсутність офіційного тлумачення передбаченої в КК України термінології; 

г) наявність оціночних понять у кримінально-правових нормах; ґ) зміст ознак 

складу кримінального правопорушення розкривається переважно в постановах 

Пленуму Верховного Суду України та правових позиціях Верховного Суду, а 

не у передбачених КК України правилах кваліфікації злочинів; 

– сформульовано поняття механізму реалізації кримінального 

законодавства України, його мету та завдання, зокрема, констатовано, що: 

a) механізм реалізації кримінального законодавства України – це сукупність 

процесів (система або метод чи спосіб) закріплення в кримінально-правових 

нормах прав й обов’язків суб’єктів кримінально-правових відносин у формі 

дотримання, виконання, використання та застосування; б) мета – передбачає 



ефективне здійснення (утілення в реальні кримінально-правові відносини) 

суб’єктами кримінально-правових відносин їх прав й обов’язків, передбачених 

законом про кримінальну відповідальність; в) завдання – це розширення правової 

активності суб’єктів кримінально-правових відносин щодо втілення в 

кримінально-правові відносини їх прав та обов’язків, передбачених законом 

про кримінальну відповідальність; підвищення рівня їхньої правової культури 

та правової культури суспільства; 

– визначено рівні механізму реалізації кримінального законодавства 

України: загальний (кримінального законодавства загалом), спеціальний (однієї 

або кількох кримінально-правових норм у межах як одного, так і кількох 

кримінально-правових інститутів) та індивідуальний (кримінально-правових норм у 

конкретній життєвій ситуації);  

– констатовано, що систему механізму реалізації кримінального 

законодавства утворюють окремі її складові: механізми реалізації кримінальної 

відповідальності, обмежувальних заходів, примусових заходів виховного 

характеру, примусових заходів медичного характеру, звільнення від 

кримінальної відповідальності, заходів кримінально-правового характеру щодо 

юридичних осіб, звільнення від покарання та його відбування тощо; 

– з огляду на зміст і сутність механізму реалізації кримінального 

законодавства, визначено його базові елементи: кримінально-правові 

відносини; юридичні факти, що їх породжують; кримінально-правові норми; 

суб’єкти реалізації кримінального законодавства; акти реалізації (застосування) 

кримінально-правових норм; 

– доведено, що механізм реалізації кримінального законодавства передбачає 

такі складові: нормативну – охоплює положення закону про кримінальну 

відповідальність, які визначають поведінку суб’єктів реалізації кримінального 

законодавства; інструментальну – становить сукупність кримінально-правових 

засобів, методів і способів, за допомогою яких відбувається реалізація 

кримінального законодавства; суб’єктну – суб’єкти, що беруть участь у різних 

формах реалізації кримінально-правових норм; функціональну – відображає 

динамічний взаємозв’язок та взаємодію структурних елементів механізму 

реалізації кримінального законодавства; 

– виявлено невідповідність деяких норм КК України деяким положенням 

міжнародних договорів, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою 

України, у зв’язку з чим обґрунтовано доцільність внесення змін до ч. 1 та 3 

ст. 3 КК України, ст. 5 КК України, ч. 2 ст. 74 КК України, а також акцентовано 

на необхідності певного корегування положень ст. 58 Конституції України; 

– розроблено поняття механізму створення та реалізації кримінального 

законодавства України, який слід розуміти як цілісну систему складних 

організаційно впорядкованих процесів, спрямованих на кримінально-правове 

регулювання та охорону суспільних відносин уповноваженими на те 

суб’єктами, що полягають у формуванні кримінального законодавства шляхом 

прийняття законів, які містять кримінально-правові норми, що передбачають 

права й обов’язки суб’єктів кримінально-правових відносин стосовно 



дотримання, виконання, використання та застосування норм кримінального 

законодавства України; 

– встановлено, що: 1) метою механізму створення та реалізації 

кримінального законодавства України є забезпечення єдності та взаємозв’язку 

процесів створення та реалізації кримінального законодавства України всіма 

уповноваженими на те суб’єктами; 2) завданнями зазначеного механізму є: 

дотримання законності законотворчої діяльності суб’єктами створення 

кримінального законодавства України; створення умов для залучення науковців, 

фахівців-практиків і громадськості до обговорення законопроєктів кримінально-

правового спрямування; встановлення обов’язковості проведення відповідних 

експертиз законопроєктів кримінально-правового спрямування; недопущення 

утворення прогалин та колізій у кримінальному законодавстві України, а також 

мінімізація конкуренції кримінально-правових норм; забезпечення 

взаємозв’язку суб’єктів створення та реалізації кримінального законодавства 

щодо виявлення в ньому недоліків; розширення правової активності суб’єктів 

кримінально-правових відносин щодо забезпечення їх прав та обов’язків, 

передбачених законом про кримінальну відповідальність; підвищення рівня 

правової культури цих суб’єктів і правової культури суспільства загалом; 

удосконалено:  

– наукові позиції, відповідно до яких: 1) кримінальне право та 

кримінальний закон співвідносяться як відповідне правило поведінки та одна із 

форм вираження (існування) такого правила поведінки; 2) кримінальний закон і 

кримінальне законодавство – як система форми існування кримінального права, 

виражених у нормативно-правових актах, та окремої форми існування 

кримінального права, що виражена в нормативно-правовому акті, який видає 

вищий законодавчий орган за відповідною процедурою; 3) кримінальне право 

та кримінальне законодавство – як формально (нормативно) виражені правила 

поведінки, які є загальнообов’язковими, видаються державою та 

забезпечуються її примусом, і система форм існування права, які виражаються у 

виді нормативно-правових актів вищої юридичної сили; 

– наукове положення, що система принципів кримінального 

законодавства України містить принципи законності, гуманізму, 

справедливості, рівності всіх перед законом, винної відповідальності, заборони 

подвійного інкримінування, відповідності призначеного покарання суспільній 

небезпечності фактично вчиненого діяння, невідворотності кримінальної 

відповідальності та інших заходів кримінально-правового характеру (з 

обґрунтуванням необхідності їх законодавчого закріплення);  

– позицію розглядати Конституцію України як основу системи 

кримінального законодавства за двома аспектами: безпосередньому 

(матеріальному) – встановлює специфіку суспільних відносин у різних сферах 

життєдіяльності; опосередкованому (формальному) – закріплює норми, які 

безпосередньо регулюють кримінально-правові відносини; 

– науковий погляд щодо впливу конституційних норм на встановлення 

кримінально-правової охорони суспільних відносин, у цілому, та щодо 



безпосередньої реалізації положень Конституції України під час регулювання 

кримінально-правових відносин через обмеження або виключення кримінальної 

відповідальності; 

– систему суб’єктів створення кримінального законодавства України, до 

якої запропоновано включити, крім нормативно визначених суб’єктів 

законодавчої ініціативи, додатково: Конституційний Суд України; інші органи 

влади та місцевого самоврядування; народ України; 

– поняття механізму реалізації кримінально-правової норми як встановленої 

кримінальним законодавством України діяльності суб’єктів кримінально-

правових відносин щодо реалізації їх взаємних прав та обов’язків, які закріплені в 

кримінально-правовій нормі; 

– положення щодо поділу суб’єктів реалізації кримінального законодавства 

України на чотири категорії: 1) уповноважені державні органи – Президент 

України, Верховна Рада України, суд і правоохоронні органи; 2) особи, які 

вчинили суспільно небезпечні діяння (суб’єкти кримінального 

правопорушення; неосудні особи; особи, які вчинили суспільно небезпечне 

діяння до досягнення віку, з якого настає кримінальна відповідальність); особи, 

які вчинили діяння за обставин, що виключають його злочинність; юридична 

особа від імені та в інтересах якої вчинено кримінальне правопорушення її 

уповноваженою особою; 3) потерпілий (фізична особа (незалежно від віку, 

осудності та громадянства), якій кримінальним правопорушенням завдано 

фізичної, та/або моральної, та/або майнової шкоди, або створено загрозу 

спричинення такої шкоди, а також юридична особа, якій кримінальним 

правопорушенням завдано майнової шкоди, або створено загрозу спричинення 

такої шкоди, або держава (в особі державних органів), якій (яким) завдано 

майнової, політичної шкоди, знижено рівень обороноздатності або спричинено 

чи створено загрозу спричинення іншої істотної шкоди); 4) інші особи (фізичні 

чи юридичні), які безпосередньо пов’язані з реалізацією кримінального 

законодавства (особи, які не порушують заборонні норми КК України, 

представники та законні представники); 

– поняття та класифікацію прогалин у кримінальному законодавстві 

процедуру та етапи їх усунення, зокрема, констатовано, що: 1) прогалинами 

слід розуміти повну або часткову відсутність у кримінальному законі 

нормативних приписів щодо фактичних обставин, які потребують кримінально-

правового регулювання, а також невизначеність кримінально-правових норм; 

2) класифікацію здійснюють за такими критеріями: елементами складу 

кримінального правопорушення; структурними елементами статті КК України; 

структурними елементами КК України; часом виникнення; причинами 

виникнення; ставленням законодавця; ступенем відсутності законодавчої 

регламентації; можливістю подолання прогалин під час правозастосування; 

обсягом прогалин і способом їх заповнення; 

дістало подальший розвиток: 

– тлумачення понять: 1) кримінальне право – система 

загальнообов’язкових, формально виражених (нормативно закріплених) 



правил поведінки, які забезпечуються, гарантуються та охороняються 

державою і стосуються здійснення охорони суспільних відносин від 

кримінально протиправних посягань, регулювання суспільних відносин, які 

виникають у зв’язку з вчиненням кримінального правопрушення; 

2) кримінальний закон – форма існування кримінального права, яка 

виражається в прийнятому вищим законодавчим органом державної влади 

нормативно-правовому акті вищої юридичної сили щодо забезпечення 

охорони суспільних відносин від злочинних посягань і регулювання 

суспільних відносин, які виникають у зв’язку з вчиненням злочину; 

3) кримінальне законодавство – система законоположень, яка охоплює чинний 

КК України, що ґрунтується на Конституції України та загальновизнаних 

принципах і нормах міжнародного права, спрямована на реалізацію завдань 

щодо правового забезпечення охорони конституційного устрою України, прав 

і свобод людини й громадянина, власності, публічного порядку та безпеки, 

довкілля від злочинних посягань, миру й безпеки людства, а також 

запобігання злочинності в цілому; 

– позиція про юридичну сутність акта ратифікації міжнародних договорів 

як остаточного трансформаційного акта, що надає договору сили закону й 

переадресовує зобов’язання щодо його виконання суб’єктам реалізації 

кримінального законодавства; 

– розуміння системи юридичного інструментарію юридичної техніки 

механізму створення кримінального законодавства, що охоплює змістовні 

правила, правила логіки, структурні правила, мовні правила, формальні 

(реквізитні) вимоги та процедурні правила; 

– поняття кримінально-правової норми, яку слід розуміти як 

загальнообов’язкове правило суспільної поведінки, встановлене в 

кримінальному законі й охоронюване силою державного примусу шляхом 

контролю за його дотриманням і застосування покарання чи інших заходів 

кримінально-правового характеру в разі його порушення; 

– позиція, за якою юридичний факт у системі кримінально-правових 

відносин доцільно розглядати за двома аспектами: широкому – породжує 

виникнення кримінально-правових відносин та є початковим етапом реалізації 

кримінального законодавства шляхом приведення в дію механізму правового 

регулювання суб’єктами кримінально-правових відносин, які набувають 

суб’єктивних прав й обов’язків через реалізацію кримінально-правових норм; 

вузькому – передбачає кримінально протиправне посягання, зокрема на 

суспільні інтереси; 

– твердження, що реалізація норм кримінального законодавства України 

здійснюється в чотирьох формах: дотримання, виконання, використання та 

застосування;  

– визначення поняття колізій та конкуренції норм кримінального 

законодавства, зокрема: 1) колізіями є суперечність двох або більшої кількості 

правових положень різних частин одного законодавчого акта чи різних 

законодавчих актів однакової чи різної юридичної сили, що однаково 

спрямовані на регулювання конкретної правової ситуації, проте по-різному їх 
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